

УДК 341

АБОРТ-ПРАВО НА РЕПРОДУКТИВНЫЙ ВЫБОР ИЛИ ПРЕСТУПЛЕНИЕ ПРОТИВ ИНДИВИДА

Сарсенбекова Айнур Бексултановна

ainur_bake@mail.ru

Студентка 3 курса специальности международное право
юридического факультета Евразийского национальный университет
имени Л.Н. Гумилева, Нур-Султан, Казахстан
Научный руководитель - Р. Акшалова

Для начала, в своей статье я бы хотела дать понятие термину «аборт». Аборт (от лат. abortus — «выкидыш») — искусственное прерывание беременности. По современным медицинским стандартам, аборт проводится, как правило, при сроке до 20 недель беременности или, если срок беременности неизвестен, при весе плода до 400 г. [1].

Все мы понимаем, что существуют женщины, которые не хотят становиться матерями и этому может сопутствовать разные обстоятельства, именно по этой причине некоторые из них пользуются услугами по прерыванию беременности. В международном праве проблема аборта привлекает особое внимание так как до сих пор ведутся споры касательно прав человека в частности о том является ли это неотъемлемым правом человека на репродуктивный выбор или же покушением на право жизни ещё не рождённого индивида т.е. ребёнка. В международном праве существует множество правовых документов и одна из них — это Европейская Конвенция о защите прав человека и основных свобод 1950г. [3]. Если вы прочитаете статьи данной конвенции, то поймёте, что в ней нет положения о данной проблеме. Но при этом согласно Европейскому Суду по правам человека начало жизни, следует рассматривать только с самого момента физического рождения человека. Из этого следует, что аборт не может считаться нарушением права на жизнь. Также хотела бы рассмотреть положения других конвенции. Конвенция о правах ребёнка от 20 ноября 1989 года в своей 1 статье дала определение тому, кем может считаться ребенок и согласно статье “... ребенком является каждое человеческое существо до достижения 18-летнего возраста, если по закону,

применимому к данному ребенку, он не достигает совершеннолетия ранее” [2]. Далее стоит отметить, что Конвенция о правах ребенка не содержит положений, прямо обязывающих гарантировать жизнь еще не рожденному ребенку, но при этом в ней закреплены положения, где защита косвенно предоставляется, например в статье 6 (1) согласно которой участники этой конвенции признают, что каждый ребенок имеет неотъемлемое право на жизнь и т.д. .А в следующем международно-правовом акте, в дополнительном протоколе II 1977 г. к Женевским Конвенциям 1949 г. закреплено положение в ст.6(4) исходя из которого смертный приговор не приводится в отношении беременных женщин [4]. Похожее положение также нашло своё место в статье 6(5) Международного пакта о гражданских и политических правах от 16 декабря 1966 года, оно запрещает приводить в исполнение смертный приговор в отношении беременных женщин [5].

Что касается национального права Республики Казахстан, то ребенком согласно Кодексу РК о браке (супружестве) и семье признаётся лицо, не достигшее восемнадцатилетнего возраста (совершеннолетия) [6]. И снова это не даёт четкого определения момента возникновения прав. Тем не менее Согласно ГК РК статье 13 (2) правоспособность гражданина возникает в момент его рождения. В то время как исходя из ГК РК статье 1044 наследниками по завещанию и закону могут быть зачатые при жизни наследодателя и родившиеся живыми после открытия наследства, а это значит, что, не родившись они уже имеют некоторые права [7].

Ну а как же к абортам относятся в Казахстане? В Республике Казахстан аборты разрешены, но только в первые двенадцать недель беременности. Затем прервать беременность после этого срока можно только в особых случаях. Например, в том случае, если женщина не состоит в браке или расторгает брак, также если во время беременности ее супруга наступила смерть. Центр изучения общественного мнения провел опрос среди 4360 подростков. Из них 16,7% сообщили, что были беременными, а 22 девушки воспользовались правом на репродуктивный выбор и 2% из которых проводили аборты не в специализированных учреждениях. Вдобавок в марте 2020 года Министерство здравоохранения Республики Казахстан предложило легализовать аборты среди подростков от 16 до 18 лет без присутствия родителей. Однако это предложение вызвало большой общественный резонанс. Некоторые адвокаты не одобрили предложение по причине стремительного роста сексуального насилия, юрист Лаззат Кусаинова заявила, что разрешение прерывания беременности подростку несет нарушение конституционных прав самого ребенка и его родителей, а родители выразили свое согласие только на введение среди подростков сексуального образования. В конечном итоге предложение было отклонено и по сей день девушкам подросткам услуги аборта по-прежнему оказываются только в присутствии одного из родителей.

Вместе с тем на международном уровне Amnesty International призывает полностью декриминализовать аборты и уважать репродуктивную независимость каждой женщины. Так как в противном случае рост гендерного и экономического неравенства будет только расти. "К абортam следует относиться таким же образом, как и к любому другому виду медицинской помощи", - заявил старший директор AI по исследованиям и защите прав человека Раджат Хосла. По его словам, к любому желающему сделать аборт следует проявлять сострадание и уважать его человеческое достоинство [8].

В заключении хочу сказать, что уважаю право на репродуктивный выбор каждой женщины и считаю саму тему сложной, так как здесь максимально показана взаимосвязь защиты и нарушения прав человека. На протяжении нескольких веков тема аборта остро обсуждалась и до сих пор по мнению некоторых религиозных общин и деятелей стоит сократить, либо запретить аборты по той простой причине что это может положительно повлиять на демографические показатели. Я скорее отталкиваюсь от идеи что главное не количество, а качество. В случае запрета абортов будет ли в состоянии родитель обеспечить или же воспитать ребёнка? Не всем детям улыбается удача на обретение счастливой семьи. Не стоит забывать, что женщина может сделать аборт сейчас дабы подарить наилучшую, здоровую жизнь ребенку, который у нее будет в будущем. И конечно же запрет на прерывание

беременности заставит женщин пойти на крайние меры. Например, сделать небезопасный аборт, в случае которого смертность возрастёт в разы. По моему мнению весь этот ужас можно предотвратить в том случае, когда государство обеспечит социальную поддержку многодетным, малообеспеченным семьям, начнет реализацию молодежных программ и сделать аборты доступными для женщин.

Список использованных источников

1. Статья в википедии об абортах \\ URL: <https://ru.m.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%B1%D0%BE%D1%80%D1%82>
2. Конвенция о правах ребенка \\ Генеральная Ассамблея ООН // URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/childcon.shtml
3. Европейская Конвенция о защите прав человека и основных свобод \\ Совет Европы URL: <https://www.coe.int/ru/web/compass/the-european-convention-on-human-rights-and-its-protocols>
4. Дополнительный протокол к Женевским конвенциям от 12 августа 1949 года, касающийся защиты жертв немеждународных вооруженных конфликтов (Протокол II) \\ Международный Комитет Красного Креста (МККК) URL: <https://www.icrc.org/ru/doc/resources/documents/misc/6lkb31.htm>
5. Международный пакт о гражданских и политических правах \\ Генеральная Ассамблея ООН// URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/pactpol.shtml
6. Кодекс Республики Казахстан О браке (супружестве) и семье \\ online.zakon.kz // URL: https://online.zakon.kz/m/document/?doc_id=31102748#sub_id=10000
7. Гражданский кодекс Республики Казахстан \\ online.zakon.kz // URL: https://online.zakon.kz/m/document/?doc_id=1013880#sub_id=10380000
8. Amnesty International \\ URL: <https://www.amnesty.org/en/documents/pol30/2846/2020/en/>